

# 吉林省吉林市: 持续推进文明幸福江城建设

吉文

路边的便民服务亭、街角的“口袋公园”、人行天桥加装的电梯……在吉林省吉林市的街头,这些新设施为群众生活带来便利,也为城市增添了文明色彩。

近年来,吉林市通过创建全国文明城市城市实践,提高发展质量,提升城市品质,改善民生福祉,走出了一条富有江城特色、符合江城实际的全国文明城市创建之路。

吉林市于2020年获评全国文明城市城市后,坚持机制不变、标准不降、力度不减,扎实推进常态长效建设,努力打造“信仰之城、首善之城、幸福之城、魅力之城、善治之城、共享之城”。

## 宜居家园 提升幸福指数

“好球!”走进丰满区江南街道新时代文明实践所,乒乓球台上对战正酣。

“我和老伴平时上午打太极拳,下午就来这儿运动,运动完还能在这儿看看书呢。”69岁的市民王桂花家住附近,是新时代文明实践所的常客。她说:“这里环境好,在这里活动心情舒畅!”

江南街道以创建全国文明城市为抓手,依托区党群服务中心,高标准打造新时代文明实践所、新时代文明实践教育基地,并配置志愿服务工作室、便民服务室、城市休闲书吧、精神文明小课堂、多功能会议室等场所。

近年来,吉林市全面提高城市网格化、精细化、智能化管理水平,有序推进基础设施、公共服务设施配套和更新改造。仅去年,全市就有58个老旧小区进行综合宜居改造,受益居民2.9万户;完成老旧供热管网改造99公里,新建燃气管线22.9公里。他们利用“智慧吉林”智能停车系统及“吉林好停车”APP,构建

智慧停车管理体系,逐步实现静态交通的智能化、信息化管理;通过网约定制公交、街巷微公交等便捷化、精准化、智能化的服务,让居民出行更便利。

## “七边”治理 绿美江城展新颜

在船营区大绥河镇,城边遍植翠绿,镇边建起了公园,村边多了广场,路边、河湖边树枝摇曳,林边、田边干净整洁……“七边”环境卫生治理行动让大绥河镇改变了模样。

吉林市加大力度,开展“七边”“六清”环境卫生治理。仅去年,全市就清理垃圾45万吨、野广告70万处、违法建筑2.6万处、排查整治高铁沿线问题1300余个,建设“口袋公园”、村屯小树林1436个。

今年,吉林市按照“干净、整洁、规

范、美观”标准,继续打造精品社区(村屯),占比要达到社区(村屯)总数的30%以上,实现所有公共区域“净、洁、绿、美”;持续开展“绿化江城、全民行动”城市绿化包保活动,使城区绿化覆盖率及街路景观效果得到全面提高。5月下旬,全市在重点路段,共栽植31个品种、约17万余株花卉,面积达到6700平方米。

“现在吉林市风景美、空气好,只要天气好,我是一定要出来走走的。”68岁的市民王德业在北山人民广场悠闲散步,特别开心。

## 道德建设 涵养人文环境

中国历史文化名城、中国书法城、中国优秀旅游城市……多项国家级荣誉彰显着吉林市深厚的历史文化底蕴。

# 安徽黄山打响垃圾分类三年行动「收官战」

本报(许晟)时值夏至,安徽省黄山市屯溪区长宏御泉湾香榭苑小区,绿化成片、道路整洁,环境宜居。进出小区的道路旁,两座垃圾分类亭十分醒目,标识为“御泉湾四期生活垃圾定时定点投放处”,旁边的红色横幅上印有生活垃圾分类宣传标语“积极参与垃圾分类,创优社区环境”。

小区物业管理人员介绍,每天6:30-8:30、17:30-19:30两个时段,小区安排两名垃圾分类引导员值守垃圾分类亭,引导居民做好垃圾分类投放,同时对厨余垃圾桶进行“体检”,确保内容物符合厨余垃圾分类标准。“原先这个小区在每个单元楼前摆放两个分类垃圾桶,一共有20个桶。”屯溪区环境卫生管理中心有关负责人介绍,垃圾分类亭建成并投入使用后,小区实行“撤桶并点”,只在两座垃圾分类亭内布设垃圾桶,分别摆放2个厨余垃圾桶、3个其他垃圾桶、1个有害垃圾桶、1个可回收垃圾桶。2021年,屯溪区建成46座垃圾分类亭并交付使用。今年,屯溪区还将建170座垃圾分类亭,基本做到有物业管理的小区全覆盖。

黄山市住建局市容科高云介绍,今年是黄山实施生活垃圾分类三年行动的最后一年。黄山全力推进生活垃圾分类扩面提质,全面升级改造垃圾投放收集点,合理布局垃圾分类收集容器、箱房、桶站等设施设备,拟建230余座垃圾分类亭,覆盖2个社区和130个小区,涉及7.4万户居民。

2019年12月,黄山市出台《黄山市生活垃圾分类工作三年行动实施方案》明确:2022年,屯溪区实现生活垃圾分类全覆盖,黄山区、徽州区、黄山风景区和黄山高新技术产业开发区生活垃圾分类覆盖率达到50%以上。各县城区至少1个社区建成生活垃圾分类示范片区,非公共机构开展生活垃圾分类工作,力争实现全覆盖。农村“生态美超市”乡镇实现全覆盖。生活垃圾分类关乎人民群众生活环境和节约使用资源,也是社会文明水平的重要体现。

记者从黄山市住建局了解到,2019年12月1日起全面启动生活垃圾分类工作以来,黄山加快垃圾分类设施建设,强化垃圾分类宣传引导,不断完善城乡垃圾治理体系。建成垃圾分类设施352个,生态美超市345个,垃圾分类投放设施覆盖509个居民小区,城乡居民小区垃圾分类覆盖面持续扩大。

黄山市住建局有关负责人表示,《安徽省生活垃圾分类管理条例》2022年5月1日起施行,黄山进一步提高垃圾分类管理法治化、科学化、精细化水平,让环境更美更宜居,让市民群众生活更幸福。此外,为改善小城镇人居环境,黄山正有序推进小城镇农村生活垃圾分类试点,明年将在全市推广,进一步提升人民群众获得感、幸福感。



6月25日,云南普洱边境管理支队勐马边境派出所组织民警走进辖区红塔中学开展“健康人生 绿色无毒”禁毒主题宣传活动,通过展示毒品模型、播放禁毒宣传视频以及“禁毒知识,考考你”等方式让学生了解毒品的种类、特点及危害,增强学生们识毒、防毒、拒毒的意识和能力,护航青少年健康成长。图为民警在给学生们讲解毒品的种类、特征和毒品对社会的危害等。 章善玉 摄

# 在高质量发展上行稳致远

## ——西安市碑林区开展党史学习教育综述

陈皓 郭伟

党史学习教育开展以来,陕西省西安市碑林区委坚决扛起主体责任,把抓好党史学习教育作为重大政治任务,围绕“学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行”要求,全面启动全区各级党组织和广大党员干部坚持学用结合、创新教育载体、注重成果转化,高起点推进党史学习教育、高质量抓好庆祝建党百年系列活动,高标准开展学习实践,达到了“学党史、悟思想、办实事、开新局”的目的,在国家中心城市核心区高质量发展的新征程上行稳致远。

### 全面深入“学党史”

碑林区委坚持把党史学习教育作为党的政治建设的重要内容,教育引导广大党员干部深入学习“四史”和“三个历史决议”,从中赓续红色血脉、汲取党史智慧。成立区委党史学习教育领导小组,抽调得力人员组成办公室,先后召开领导小组会4次、办公室会7次、巡回指导推进会7次,

制定印发相关工作方案15个。派出4个巡回指导组,对全区63家单位、8个街道及下辖社区进行全覆盖巡回指导,有力促进全区党史学习教育高质量推进。

建立区委中心组“周三党史学习日”制度,赴延安开展学习习近平总书记“七一”重要讲话专题研讨,示范带动全区党员干部群众培养“日常学党史”的良好学风。紧盯领导干部这一关键少数,将党史学习教育纳入党员干部年度教育培训计划,对340余名中层以上领导干部进行全覆盖培训。坚持分层分类学党史,针对基层支部“点多、线长、面广”的实际,创新活动载体、搞活教育形式,确保全员参与、全员覆盖、不漏一人。

### 融会贯通“悟思想”

碑林区委始终坚持把深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平总书记来陕考察重要讲话重要指示摆在首位,组建区委宣讲团深入企业、学校、社

区等地开展专题宣讲100余场次。

2021年9月,习近平总书记在榆林考察后,碑林区委及时召开常委扩大会议,全面部署学习贯彻工作,研究制定工作方案,推动党史学习教育走深走实。全区各级党组织充分利用交大西迁博物馆、西安事变纪念馆等红色资源,开展主题党日,通过举办党史知识竞赛、党组书记做党史党课等系列活动,进一步激发学习热情、感悟思想伟力。策划实施系列文艺文化活动,调动社会各界人士广泛参与党史学习教育。

### 为民服务“办实事”

碑林区委扎实开展“我为群众办实事”实践活动,紧紧围绕“办实事、解难题、惠民生、转作风”目标,依托领导干部“社区工作日”、社区板凳会等载体,着力解决群众“急难愁盼”问题,目前全区征集解决问题2500余件。

围绕“五个着力”,聚焦就业、教育、社会保障、医疗卫生、养老服务

吉林市通过举办广场文化活动周、朝鲜族民俗文化节、松花江文化讲坛等群众文化活动,吸引更多群众参与,打造城市文化品牌;推进“城市书房”“书香江城”阅读角建设,不断打造文化新阵地,让更多百姓得到文化滋养;持续开展儿童剧免费公演,深入开展博物馆进校园等活动,加大文化惠民力度,丰富群众文化生活。

从“吉林市道德模范”到“江城好人之最美系列人物”,吉林市去年共培树各级道德模范、“身边好人”101人,其中,1人荣获全国道德模范提名奖,3人获评“中国好人”。全市累计组织开展志愿服务关爱行动5000余场次,参与志愿者7.4万余人次。

在先进典型的引领下,吉林市好人好事越来越多;有了全民的积极参与,吉林市崇德向善、见贤思齐的氛围越来越浓。

本报讯(思瑜)6月21日上午,2022年山西省晋城市未成年人思想道德建设工作推进会召开。

会议指出,近年来,晋城市委、市政府按照中央、省的决策部署,始终坚持把未成年人思想道德建设作为社会主义精神文明建设的重中之重,围绕立德树人根本任务,扎实开展一系列道德教育实践活动,未成年人心理健康教育日常工作日臻完善,未成年人健康成长的社会环境不断净化,全市未成年人思想道德建设工作成效显著。要突出全周期、全过程、全方位抓好未成年人思想道德建设,积极构建家庭、学校、政府、社会相结合的育人体系,把未成年人思想道德建设工作和巩固全国文明城市成果结合起来,同全方位推动高质量发展建设共同富裕晋城贯通起来,全力促进未成年人思想道德工作健康发展。

会议强调,要坚持以巩固提升全国文明城市为统领,以培育和践行社会主义核心价值观为主线,紧扣“立德树人”这一根本任务,不断加强未成年人思想道德建设工作水平,持之以恒强化理想信念教育、文明校园创建、营造良好育人环境。进一步完善“学校、家庭、社会”协同育人体系,强化学校教育,深化家庭教育和社会教育。要深入学习贯彻习近平总书记在庆祝中国共产党百年华诞大会上的重要讲话精神,持续开展好“童心向党”“扣好人生第一粒扣子”等主题教育,持续打造好“新时代好少年”学习宣传活动品牌。要大力推进文明校园创建,使之成为立德树人、培育时代新人的主阵地;要切实加强乡村学校少年宫等校外阵地建设;要深入实施社会文化净化工程,营造全社会共同关爱保护未成年人的浓厚氛围。

(上接1版)

推进移风易俗是乡风文明建设的重要内容。近年来,简阳市在农村精神文明建设中始终坚持以党风政风引领乡风民风,坚持发挥村规民约和村民议事会、红白理事会等群众性自治组织的作用,常态化开展身边典型评选活动,让文明新风浸润百姓心田。

### 挖掘文化

#### 以家风带民风促乡风

精致的拱桥下河水涓涓,桥边不远处,是一片白墙灰瓦的屋舍。放眼望去,“家风是每个家庭成员三观的基石”“家风是一个家庭的精神内核”这两条标语格外醒目,这里是荷桥村“家风荷乡”家风家训示范点。

近年来,荷桥村注重挖掘家风文化,依托樊氏宗祠家训,深入挖掘先辈事迹、红色家庭等家风故事、家规传统、经典家训,建设了家风工作站、家风文创产业基地、家风学堂、家风主题院落区等,并创新开展“家风文化旅游活动”,打造“家风荷乡”文化品牌,让荷桥村注重家庭、注重家教、注重家风的文化氛围更加浓厚。

在南山坳村“家风南山坳”家风家训示范点的墙上,一幅幅展示农耕文化、家家家训等内容的墙绘吸引了过往村民和游客驻足观看。南山坳村4组村民孙菊文时常带着孩子到墙绘附近走走,一边欣赏墙绘,一边给孩子讲解墙绘上的内容:“给孩子讲讲家风故事,让他从小接受中华传统美德熏陶,健康成长。”

南山坳村党总支书记、村委会主任李力心介绍,“家风南山坳”家风家训示范点于2018年由简阳市文明办、市纪委联合打造,除了墙绘外,还设置有家家教宣传指示牌,在传承农耕文化和孝、善、礼等好家风家教的同时,不断提高村民道德素养和乡村文明程度。

“家风文化的挖掘和传承,是推动简阳乡村文明和乡村振兴的重要抓手。”简阳市文明办相关负责人介绍,为深入推进农村精神文明建设,该市各村深入挖掘村史文化、民俗风情,建设了“家风荷乡”“家风南山坳”等一批家家教宣传示范点。同时,还实施村史馆(室)建设“百千工程”,建设“荷桥之路”等展示当地历史沿革、村庄风貌、乡贤善举、荣誉成果等元素的村级文化展厅,为乡村美好生活注入源源不断的生机,成为乡村振兴中不可或缺的精神“软实力”。

# 晋城市未成年人思想道德建设工作推进会召开